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media 5 desiatine. Finalmente ai contadini padronali, ch’erauo 11.907.000, 
furono assegnate 35.700.000 desiatine, ciò che importa uua media 
individuale di 3 desiatine. Queste porzioni di terra non furono sempre 
sufficienti. Infatti su 10.500.000 circa di contadini maschi delle pro­
vince del Centro, cui fu concesso il Nudici, soli 1.500.000 (1 4 % ) 
ottennero in godimento un fondo di superficie superiore a quella prima 
coltivata come servi; 4.500.000 (4 2 ,5% ) non risentirono dal muta­
mento alcun vantaggio, ricevendo uu fondo pari a quello prima go­
duto; mentre la rimanente massa di coltivatori (43,5 %1 ebbe effet­
tivamente diminuito il proprio lotto di terra, cosi che per essa la 
tanto auspicata trasformazione si risolse in una pura perdita (1).

Per uu altro lato, in qualche regione, la superficie di terra data al 
contadino fu ridotta al minimo. In alcuni governi invece di assegnare 
il Nadiel, coll’obbligo inerente delYobrok, furono distribuite ai con­
tadini gratuitaviente delle quote miuiine di terra, che furono dette 
« parti della miseria ». Così nei governi di Ekaterinoslaw, Samara, 
Saratow e in tutta la regione delle steppe. Questa condizione di cose 
si aggravò in conseguenza di diversi fattori:

1° Anzitutto una considerazione generale. La Russia è un paese 
essenzialmente agricolo. L ’industria e il commercio si vanno svilup­
pando lentamente, non certo in modo da soddisfare ai bisogni della 
popolazione crescente. È infatti l’esportazione dei cereali quella che, 
nel bilancio del commercio internazionale, permette ai russi di com­
pensare in parte le spese ch’essi fanno all’estero. Manca quindi tutto 
uu campo economico che possa assorbire l’attività della popolazione 
rurale eccedente.

2° Questo stato generale è inasprito dal sistema del M ir  per cui 
il contadino non può lasciar la comunità senza il permesso del suo 
capo, secondo quanto stabilisce Y Ukase del 1893. Il M ir, nel suo 
complesso, deve pagare le imposte; quando le rendite agrarie sono 
scarse l’imposta riesce gravosa. Ma i contadini non possono sfuggirvi 
perchè il capo negherà loro questa facoltà;

3° Yi è una quasi assoluta impossibilità di estendere la super­
ficie delle terre di lavoro;

4° Col sistema della servitù della gleba il signore doveva prov-

(1) E bisogna notare che, anche prima dell’atto di Emancipazione, la più 
parte dei contadini non avevano in coltivazione terre sufficienti.
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